

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

España...
Extranjero (Unión Postal)...
Número suelto...
Id. atrasado...

PALMA

En la mañana de ayer en las inmediaciones de la plaza de Abastos un individuo agredió á otro, produciéndole una herida en la cabeza, precipitándose á la fuga.

El herido fué acompañado á la casa de socorro donde fué curado.

Ayer fué conducido al depósito de Capuchinos un individuo que en completo estado de embriaguez estaba promoviendo escándalo en la vía pública.

Han sido puestas á disposición del Juzgado varias mujeres por escándalo provido en la vía pública.

Durante la mañana de ayer continuó el cielo encapotado pero á cosa de las once se despejó la atmósfera luciendo espléndido sol.

Esto hizo que durante la tarde los paseos se vieran animadísimos.

En la casa de socorro fué curado ayer un muchacho que jugueteando en su casa se cayó produciéndose una herida en la cabeza.

Ha sido puesto á disposición del Juzgado un joven sobre quien recaen sospechas de que pueda ser el autor de la sustracción de varios palomos de una casa de la calle del Socorro.

El señor Gobernador ha empezado á repartir la circular que dimos á conocer encaminada á recuperar libros para la biblioteca de la cárcel.

Por agentes de la Compañía Arrendataria, se han apresado en Manacor 30 bultos de tabaco de contrabando.

Política local

Ayer tarde se reunieron en el local que ocupa el *Círculo Liberal* de Santa Catalina, los elementos del partido en aquella importante barriada, con objeto de escuchar la palabra de los concejales electos don Antonio Pou, don Bartolomé Calafell y don Francisco Quijada, quienes alentarán á proseguir en los trabajos conducentes á propagar la política de la coalición, ofreciendo corresponder en el Consistorio el apoyo que les dieron sus electores.

Los reunidos fueron obsequiados con pastas y licores.

El local estaba engalanado con trofeos, banderas y guirnaldas.

ENJUICIAMIENTO ELECTORAL

Las actas protestadas

La *Gaceta* publica hoy el siguiente Real decreto: «Artículo 1.º Por el presidente del Tribunal Supremo serán designados el presidente y magistrados que, con arreglo á la ley electoral de 7 de Agosto de 1907, han de formar el Tribunal para el examen y depuración de actas protestadas de elección de diputados á Cortes, así como aquellos que en caso de incompatibilidad, recusación, ausencia, enfermedad ó otros semejantes, deban sustituirles.

Art. 2.º El presidente del Tribunal Supremo, una vez recibidas las actas en que existan protestas y reclamaciones,

las remitirá al Tribunal de actas protestadas, á fin de que por el mismo se dé el dictamen que ha de someter al Congreso de los diputados. Las instancias de los candidatos pidiéndole la revisión del expediente electoral para aportar pruebas, ó las del Ministerio público con igual objeto, se enviarán al Congreso por el presidente del Tribunal Supremo, si en los ocho días siguientes á los otros ocho del plazo para la demanda no se presenten las pruebas en la forma que dispone la ley.

Art. 3.º El presidente del Tribunal Supremo designará los secretarios judiciales y demás auxiliares subalternos del mismo Tribunal que han de ayudar al de actas en sus trabajos, cuidando de que las demás funciones del Tribunal Supremo no queden desatendidas.»

De Sociedad

Habiéndose agravado en su dolencia, anoche fué viaticado nuestro querido compañero de redacción don Mateo Obrador.

Hacemos fervientes votos para que vuelva la salud perdida á nuestro estimado y distinguido amigo.

Anoche fué conducido á la última morada, el cadáver del joven comerciante don José Barnils á quien traidora enfermedad ha arrancado de este mundo, en lo mejor de su edad.

Sobre el féretro fué colocada una artística corona del *Centro Catalá*.

Descansen en paz el desventurado amigo y reciba su familia la expresión de nuestro pésame.

A bordo del vapor *Lulio* llegaron ayer de Valencia, don Jaime Miró y familia, don José Estela y don Salvador Badia.

En el vapor *Menorquina* salieron ayer tarde para Mahón don Juan Cardona, don Francisco Carbonell, don Germán Murall, don Sebastián Ramón, don Juan Mas y don Jaime Castell.

El sábado sobre las nueve de la noche fué viaticada doña Dolores Bordoy y Galmés, esposa de don Manuel March y Reynés.

Desearnos su restablecimiento.

Peregrinación á Lluch

Sin el menor incidente y en medio del mayor entusiasmo, realizaron ayer la anunciada peregrinación al Santuario de la *Moreneta* de Lluch, la Asociación de la Corte de María, establecida en la iglesia de San Cayetano, y las hijas de María.

A las doce de la noche del sábado, y mientras los peregrinos, en número de unos 620, entonaban el hermoso himno «Dins el cor de la montanya» púsose en marcha el tren que debía conducirles á Lhuch.

Desde esta ciudad trasladáronse los romeros al Santuario en setenta y seis carruajes.

Llegaron á eso de las 6 y media y en el sitio «coll de sa batalla», formáronse en procesión, comenzando el rezo del Santo Rosario.

En la *Font Cuberta* fué recibida la peregrinación por la escolanía y comunidad del Monasterio, dirigiéndose á todos acto, seguido, al Santuario, donde se celebró la Misa de Comunión.

Fuó el celebrante el Rdo. P. Miguel Rosselló de los SS. CC. director de la peregrinación y pronunció una plática preparatoria el Rdo. don Melchor Massot.

A las nueve tuvo lugar la Misa Mayor siendo el celebrante el Rdo. señor Cura Arcipreste de Santa Eulalia, delegado especial del Rmo. señor Obispo de la diócesis, actuando de diácono y subdiácono, respectivamente, el Rdo. don Gregorio Linás, vicario de Santa Eulalia, y el Rdo. P. Pascual de los SS. CC.

Cantóse la misa de «Angelis» y ocupó el púlpito, pronunciando un hermoso sermón, el Rdo. don Jerónimo Rosselló.

Terminada la Misa mayor tuvo lugar la bendición de la vía del Rosario que efectuó también el Arcipreste de Santa Eulalia.

Terminada la bendición, el P. Miguel Rosselló dirigió la palabra á los peregrinos, pronunciando breves frases relativas al acto que acababa de realizarse.

A las cuatro de la tarde reunióse de nuevo la peregrinación en el Santuario.

Una vez en él, rezóse la tercera parte del Santo Rosario, se hizo la visita á Nuestra Señora, terminando la función religiosa con el besamanos á la devota y venerada imagen de la «Moreneta».

Todos los actos revistieron extraordinaria solemnidad, siendo aclamada entusiásticamente la soberana Virgen de Lluch.

A eso de las cinco y media de la tarde abandonaron los peregrinos el Santuario.

Al llegar nuevamente á Lhuch dirigiéronse á la iglesia parroquial.

Esta apareció espléndidamente iluminada. Después de rezadas algunas preces, subió al púlpito el Rdo. P. Miguel Rosselló, dando las gracias por la afectuosa acogida que la ciudad de Lhuch había dispensado á la peregrinación.

A las once de la noche llegó el tren que conducía á los peregrinos á la estación de Palma.

En ella habíase reunido bastante concurrencia, para esperar á los romeros.

Estos demostraban, á su llegada, su satisfacción por el feliz resultado de la romería.

Desde la barrera

Inauguración de la temporada. Se lidiaron cuatro novillos, procedentes de la ganadería de don Eduardo Albacar, vecino de Tortosa (así decían los carteles) por Emilio Soler Canario y Daniel, Compañy *Mestizo*, con sus anónimos.

La tarde propia para toros, mucha gente en la *Sombra* y animado el tendido de *Sol*.

Ocupa la Presidencia el primer Inspector de policía don Buenaventura Sanchez.

El ganado por lo respecta á lámina, no estaba mal presentado; más los cuatro novillos fueron de poca bravura y salvo el primero, los restantes tuvieron difícil lidia, así y todo permitieron varias suertes.

Canario ganó palmas con el percal, se lució en banderillas citando al toro sentado en una silla, y estuvo afortunado con el estoque.

Mestizo, con ganas de trabajar, pasó bien de muleta á sus dos novillos, con el hierro poco acertado y bien en banderillas en particular en el par cambiado que clavó con las manos atadas.

El público satisfecho por haber pasado una tarde entretenida.

El Ceñido
Palma 23 Mayo 1909

TURISMO

El «Elisabet».

Desde el sábado por la tarde, se halla fondeado en nuestro puerto frente á la pradera del Terreno, el pallebot francés *Elisabet* buque de recreo en el cual vienen realizando un largo viaje por el Mediterráneo sus propietarios.

El *Elisabet* desplaza 101 toneladas, va aparejado de pallebot, llevando un motor auxiliar á gasolina.

Componen su tripulación 12 marineros á las ordenes del capitán M. Bourcheran.

El último punto donde ha tocado ha sido Monaco.

El servicio de investigación

Por real decreto del ministerio de Hacienda, publicado en la *Gaceta* se dispone:

Artículo 10. Desde la fecha de este decreto sólo se incoarán expedientes de oficio y se admitirán denuncias respecto de bienes que se supongan comprendidos en alguno de los casos siguientes:

1.º Bienes inmuebles y derechos reales abandonados, semovientes vacantes que no tengan localidad de reses menzacas y valores mobiliarios que careciesen de dueño conocido.

2.º Buques naufragos, sus cargamentos y objetos arrojados por el mar á la playa, sobre los cuales no existan derechos preferentes con arreglo al Código de Comercio y á la ley de puertos.

3.º Tesoros hallados en terrenos pertenecientes al Estado.

4.º Bienes detenidos ó poseídos sin título legítimo.

5.º Bienes procedentes del Patrimonio de la Corona que no formen parte del mismo, según la ley de 26 de Junio de 1876.

6.º Bienes inmuebles y derechos reales comprendidos en los números 1.º, 5.º y 6.º del artículo 90 de la ley de 11 de Julio de 1856.

7.º Bienes de Beneficencia é Instrucción pública.

8.º Bienes que, perteneciendo á la iglesia, á la publicación del convenio-ley de 4 de Abril de 1860, no hayan sido permutados con arreglo á la ley de 7 de Abril de 1861.

9.º El exceso de cabida superior á la quinta parte en las fincas vendidas por el Estado, ó la ocultación ó el exceso de arbolado, siempre que no hayan transcurrido quince años entre la fecha del otorgamiento de la escritura de venta en las realizadas con arreglo á la instrucción de 17 de Septiembre de 1903, ó de la posesión del comprador en las anteriores, y la presentación de la denuncia ó incoación del expediente.

10. Bienes de fundaciones familiares en su origen, que hayan perdido este carácter.

11. Edificios y terrenos que deban revertir al Estado, según el art. 5.º de la ley de 1.º de Junio de 1869.

Art. 2.º Los expedientes que actualmente se hallen en tramitación, y que se

refieran á bienes ó derechos no comprendidos en el artículo anterior, quedarán sin curso desde esta fecha, á cuyo efecto se procederá á la necesaria revisión de los inventarios formados en cumplimiento del real decreto de 11 de Enero de 1908.

Si en el expediente cuyo archivo se ordene se hubiera constituido depósito con arreglo al artículo 6.º del Reglamento de 17 de Abril de 1902, se procederá á la devolución del remanente del mismo en forma reglamentaria.

Art. 3.º El ministerio de Hacienda pondrá en conocimiento de los de la Gobernación é Instrucción pública, que desde la fecha de este decreto cesa la Hacienda en el ejercicio de la acción investigadora, respecto á bienes de herencias vacantes, á fin de que puedan adoptar las medidas que estimen convenientes.

Art. 4.º La Dirección general de Contribuciones, Impuestos y Rentas, dictará las disposiciones precisas para el cumplimiento de este decreto.

TEATROS

Principal

El sábado se cantó ante numerosa concurrencia, *Otello*, presentándose por primera vez el tenor señor Gerardi y la tiple señorita García Rubio.

El señor Gerardi posee una potente y caudalosa voz, condición favorable para el protagonista de la ópera de Verdi, carácter impetuoso é irascible. La llegada del *Otello* fué premiada con ruidosa salva de aplausos; puso en ella el señor Gerardi mucho calor y no escatimó trabajo á sus privilegiadas cuerdas vocales.

La parte mímica la desarrolló con bastante fortuna, demostrando haber estudiado detenidamente el personaje shakesperiano.

En el dúo con *Yago*, fueron él y el señor Claverio estruendosamente aplaudidos.

Al terminar la obra volvieron á resonar aplausos en obsequio al señor Gerardi. ¿Quiere esto decir que convenció á todos los espectadores? No. Querían unos que hubiera matizado más; otros reclamaban una mayor fidelidad en la expresión de ciertas situaciones anímicas del personaje.

Su voluminosa voz, con perseverante estudio podría hacerle alcanzar triunfos más positivos.

La señorita García Rubio fué ovacionada al decir primorosamente el *Ave María*. En toda la obra estuvo muy correcta.

El barítono señor Claverio en la hermosa página del *Credo* estuvo algo incoloro. Su trabajo en toda la obra si bien fué apreciable estaba faltó de relieve; la diabólica maldad de *Yago* no la sintió el público con la debida fuerza.

El joven Morro manejó su corto papel con seguridad y acierto.

En el teatro, y hasta en la ópera, aunque todo sea convencional, debe buscarse una relativa verosimilitud.

Otello fundadamente no debía tener celos de *Casio* hecho carne, en la función del sábado, en un discreto comprimario, merecedor de todas las atenciones por la voluntad con que trabaja, mas necesitado, para representar propiamente el papel, del baje con que *Mefistófeles* devuelve la juventud á Fausto.

Anoche el teatro se vió más concurrido que anteanoche si bien no se registró la brillante entrada del día de la Ascensión.

Se repitió *Otello*, obteniendo un a aceptación menos calurosa que en la primera noche.

Notas del mar

Movimiento de buques en nuestro puerto en el día de ayer:

A la una y media de la tarde entró procedente de Valencia, el vapor correo «Lulio» conduciendo la correspondencia, carga y 5 pasajeros.

A la misma hora llegó de Mazarrón con cargamento de explosivos, el vapor español «Nemrod», el cual una vez que hubo dejado una partida de aquellos salió á las cinco con destino á Bilbao.

De Barcelona entró á las cuatro de la tarde, el bergantín goleta «Conchita» con cargamento general.

A las seis de la tarde fondeó procedente de Valencia, la balandra «Joven Antonio» con cargamento vario.

A la hora de itinerario zarpó para Mahón el vapor correo «Menoquin», embarcando la correspondencia, carga y pasaje.

CULTOS

Para hoy

Jubilée de Guadalupe Heras. Empiezan en San Felipe Neri en honra de su Santo Titular: Exposición á las diez, cantándose en seguida Tercia y la Misa mayor; al anochecer se practicará la devoción del mes consagrado á la Santísima Virgen y reserva de S. D. M.

Visita á la Corte de María. A Nra. Sra. de las Mercedes en la Merced.

Para mañana

Jubilée de Guadalupe Heras. Continúan en San Felipe Neri en honra de su Santo Titular: Exposición á las seis; á las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde á las cinco Matines solemnes, la devoción del Mes de Mayo y la reserva de S. D. M.

Visita á la Corte de María. Nuestra Señora de la Anunciación en el Hospital.

Santoral

Hoy.—San Silvano y santa Susana. Mañana.—Santa Magdalena de Pazzi y San Gregorio.

Sociedades y Corporaciones

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares. Asociación de Beneficencia. Habiéndose presentado los mutuarios M. C. M. F., G. A., M. T., S. P. y J. P., á cuyo favor se expidieron las papeletas de empeño números 12.771, 17.534, 4.147, 7.722, 15.179 y 10.295, en solicitud de que se les entregasen los objetos pignoratios sin presentación de las citadas papeletas que manifestaban haber extraviado, se hace público por medio de este periódico á fin de que cuantas personas se crean con derecho á formular alguna reclamación, lo verifiquen en estas oficinas dentro del plazo de ocho días á contar desde esta fecha.

Trascurrido el plazo citado quedarán nulas y sin valor alguno dichas papeletas entregándose los objetos á los solicitantes. Palma 19 de Mayo de 1909.—El Vocal de Turno, José Morey, Pbr.

Limpie V. los sombreros de panamá y de paja con «STROBIN». En tres minutos que dan como nuevos sin perder su buena forma. (40 cts. Drogs.)

TELEGRAMAS

DESDE VALENCIA

Valencia 22 á las 22. Impresiones de las fiestas de Valencia. —Ovaciones al Rey.—Vitores á Maura.

Trasmito á LA ALMUDAINA, las impresiones que voy recogiendo de las fiestas de esta ciudad y una impresión personal de la estancia del Rey, y de nuestro paisano el Sr. Maura en esta ciudad.

Todas las calles se ven engalanadas, presentando un aspecto brillantísimo.

Las señoras, al paso del Monarca, agitaban los pañuelos, las sombrillas y abanicos, resultando un espectáculo hermoso.

Oigo repetidos vivas al político honrado, dirigidos á Maura.

Estas avaciones á nuestro paisano son como si quisieran compensarle las amarguras y calumnias con que se intentó atacar su política regeneradora.

Inauguración de la Exposición

A las doce se ha verificado la inauguración de la Exposición.

El presidente del Comité organizador señor Trenor, ha leído un discurso sobre el desarrollo de los trabajos de la Exposición.

Le contestó el señor Maura ensalzando las fiestas, la paz y el trabajo, dedicando párrafos elocuentísimos á Valencia á sus mujeres y á sus artistas.

Apesar del sol de justicia que quemaba, la pista estaba llena de bote en bote.

Al inaugurarse, á las cuatro de la tarde, el edificio de las escuelas graduadas, el Monarca ha sido ovacionado lo mismo que en todas las calles del tránsito.

La batalla de flores

A la batalla de flores, el Rey y su comitiva llegaron cerca de las siete. En la pista había un llenazo, en su mayoría hermosas mujeres.

Escuso decir que eran muy bonitas y elegantes, dando gran visibilidad.

El Rey viste de paisano, traje de americana y sombrero flexible.

Ocupa el Monarca la tribuna del centro de la pista, repitiéndose la ovación.

Tiene á su lado al señor Maura de paisano. Por frente de la tribuna desfilan las bandas de música y bellísimas carrozas representando jarrones, nidos, canastillas, águilas, saltamontes y

mariposas, todas de flores tegidas con primor.

Dichas carrozas van tripuladas por señoritas cambiando graciosos y geniales saludos con el Monarca, poniéndose de pié.

Visten valiosos *toilettes*.

Las seis valencianas que obtuvieron el premio de la belleza ocupan la carroza, vistiendo trajes imperio color rosa pálido, charlotas blancas adornadas de rosas, todas iguales.

El público las ovacionó como también S. M. el Rey.

Los hijos de Maura, Gabriel y José María ocupan una carroza.

Una banda militar toca llamada y tropa y acto seguido rompe la pelea.

El Rey principió el combate, que en los primeros momentos se notó frialdad, recrudeciéndose al acercarse las carrozas.

El Rey arroja puñados de ramos, y el combate se generaliza y apesar de todo faltan flores á las carrozas para tan grande y hermoso acto.

El Rey fué nuevamente ovacionado al recorrer la pista.

A las ocho abandonó la pista para dirigirse á telégrafos á poner esta conferencia.

Entrada la noche lucen potentes focos eléctricos, continuando la batalla de flores.

Esta tiene reminiscencias de la elegancia de las fiestas helénicas.

En este momento las carrozas cruzan las principales avenidas.

Empiezan á brillar numerosas y espléndidas iluminaciones.

La bendición

El arzobispo metropolitano bendijo la exposición.

Después de los discursos de los señores Trenor y Maura se cantó el himno de la Exposición del maestro Serrano, cuyo himno es más inspirado que grandioso.

A las dos de la tarde se celebró la recepción en la Capitanía general, que fué brillante y muy concurrida.

Madrid 23 á las 22.50. Maura visita los círculos conservadores.

A las once de la noche el señor Maura visitó el Círculo conservador y la Juventud del círculo obrero.

Acompañaban al señor Maura, el Ministro de Marina General Ferran-

diz, el señor Peris Mencheta y otros senadores por Valencia, el gobernador señor Perez Mozo, el Alcalde señor Maestre, el Conde de la Mortera, representantes de las Cámaras y algunos prohombres del partido.

En las visitas referidas reinó gran entusiasmo y hubo aplausos y vivas.

Discurso del señor Dupuy de Lome. El senador señor Dupuy de Lome hizo el discurso de presentación del señor Maura.

Afirmó que los conservadores valencianos corresponderán á la grandeza política del señor Maura.

Terminó dando un viva al salvador de la patria, que fué contestado por unanimidad.

Discurso del señor Maura. Antes de comenzar á hablar el señor Maura se hizo un silencio religioso.

El señor Maura habló con tono de conversación familiar.

Afirmó que el partido conservador lucha con abnegación y sacrificio en aras de la patria, cuya actitud obliga á reprimir los egoísmos y apetitos personales con la mira hacia los altos intereses que exigen grandes virtudes.

Añadió que nunca se respetaron tanto todos los derechos. Manifestó que el partido conservador hace leyes y los demás no quieren hacerlas para respetarlas. Termina diciendo que cumpliendo con su deber tiene su mirada fijada en el bien del país, sin preocuparse de los vituperios injustos. Venceremos dice, somos invencibles. Al terminar su elocuente discurso el señor Maura fué ovacionado. Actos de corte.—El Obispo de Segorbe.—El capitán Coll. A todos los actos en donde asistió el Rey le acompaña el Obispo de Segorbe, Doctor Massanet. La guardia de Palacio de hoy, ha estado á cargo de una compañía de ingenieros, que iba mandada por el capitán paisano nuestro señor Coll. Misa de campaña.—Hermoso y solemne acto. En las primeras horas de hoy alegres y marciales pasodobles han despertado al vecindario. Los Regimientos se han dirigido al paseo de la Alameda en donde debía celebrarse una misa de campaña. El Rey llegó al citado paseo mon-

tado en el caballo «Estopín», seguido del Cuarto militar y de la escolta. Las tribunas y los andenes inmediatos al paseo se encontraban llenísimos. El sol se filtraba por entre los árboles y alegraba el hermoso paseo.

La imagen de la Virgen de los Desamparados se destaca en el fondo de un artístico tapiz adornado con flores.

Ofició el teniente vicario; al alzarse la sagrada forma, dos músicas con sus correspondientes bandas de cornetas y tambores entonaron la Marcha real.

El espectáculo resultó verdaderamente grandioso. Las tropas formaron la carrera y terminada la misa desfilaron en columna de honor ante S. M. el Rey.

Regatas de baidros.—Animado aspecto.—El Rey toma parte en las regatas.—Los premios

Medía hora después de terminada la misa de campaña, el Rey en traje de regatas, acompañado del Marqués de Torrecilla se dirigió en automóvil al Grao, para tomar parte en las regatas a la vela.

El aspecto del puerto es muy animado, todos los buques surtos en el mismo lucen empavesadas, flameando las banderitas a consecuencia del viento fresco reinante.

Al llegar el Monarca al puerto fueron volteadas las campanas y seguidamente de llegar se dirigió al crucero Cataluña. Los buques de guerra hicieron salvas.

Después pasó a saludar a la Junta de las obras del puerto y seguidamente empezaron las regatas de baidros.

El Rey toma parte en ellas patrocinando su balandro Dios salve a la Reina.

Sopla viento levante frescachón. Al pasar el balandro pilotado por el Rey por los andenes, el Monarca fué ovacionado.

Los señores Maura, Ferrandiz y Cnde de la Mortera, presenciaron desde la tribuna del Jurado las regatas.

Los baidros después de virar por estribor de la boya, hicieron rumbo en demanda del puerto.

Llegó el primero el balandro Guibel. Don Alfonso llegó en el quinto lugar.

Después de terminadas las regatas almorzó en el Club.

El Rey en el tiro de pichón

La fiesta del tiro de pichón ha sido espléndida.

El campo en donde se celebra la fiesta presenta soberbio golpe de vista.

Don Alfonso vestía cazadora gris, pantalón negro y la gorra del Club. El Rey demuestra con sus certeros disparos ser un tirador habilísimo.

Al salir el Monarca del campo del tiro el numeroso público que allí estaba congregado le ovacionó.

El Rey visita la Exposición

El Rey acompañado de los señores Maura y Ferrandiz ha marchado en automóvil a visitar la Exposición.

Visitaron todos los edificios en donde figuran los objetos expuestos. El señor Maura se muestra encantado del colosal esfuerzo realizado por Valencia.

Banquete y cotillón

Esta noche en el Gran Casino se bailará un cotillón que promete ser el cico del programa de hoy.

Terminado el baile el Comité de la Exposición obsequiará con un espléndido banquete a Don Alfonso.

Muestras de cariño.—Aspecto fantástico

El señor Maura recibe en todas partes muestras de cariñoso afecto. En el momento que abandono la Exposición para ir a depositar la presente conferencia, la iluminación produce efecto fantástico.

Empieza el banquete.—Personalidades que asisten

Ha comenzado el banquete en el Gran Casino en honor del Rey. Asisten los señores Maura, Ferrandiz, el Capitán General, Gobernador civil, Presidente de la Diputación, Alcalde, los Embajadores de Inglaterra y Francia y los Comandantes de los buques de guerra surtos en este puerto.

La mesa está artísticamente adornada con flores.

Presentación de las seis bellezas

En un saloncito estilo imperio cuyos muebles son de caoba con adornos de bronce y tapizados de verde, esperan las seis valencianas premiadas en el concurso de belleza para ser presentadas a don Alfonso y ofrecerle una hermosa corbeille.

El cotillón

Van llegando los invitados al cotillón en el que ha de tomar parte don Alfonso.

El Rey bailará con doña Margarita Azcárraga, esposa del presidente de la Exposición señor Trenor; el señor Maura con doña Teresa Hernández Lafiguera, esposa del Alcalde de Valencia; el señor Trenor con la marquesa de Benicarló; el marqués de Benicarló con la señora Nuñez Robres; el embajador de Inglaterra con la condesa de Montornes; el marqués de Cáceres con la marquesa de San Joaquín y el conde de Serrallo con la marquesa de Malferit.

Visita a los buques extranjeros

Mañana el Rey visitará los buques de guerra ingleses y franceses surtos en el puerto.

Homenaje a Trenor

Todo Valencia sin exceptuar a los radicales, convienen en que es preciso hacer alguna demostración positiva a favor del señor Trenor por el grandioso éxito que ha tenido la Exposición.

Maura y la política

El señor Maura se niega a hablar de política.

Puedo aventurar por haberlo bebido en buenas fuentes que no se halla dispuesto a ceder a ceder a las pretensiones de los liberales de aplazar para Octubre la discusión de la parte provincial del proyecto de Administración local.

Petición de los penados

Los penados de San Miguel de los Reyes han dirigido al Monarca un memorial pidiéndole su indulto.

LA VIRUELA EN MADRID

Madrid 23 a las 18'30.

Aumenta la viruela en la corte

Según nos ha manifestado a los periodistas el ministro de la Gobernación señor La Cierva, la epidemia de viruela aumenta si bien no de un modo alarmante; pues en los últimos días se han registrado de 10 a 12 casos.

En vista de esto ha dictado el ministro algunas disposiciones sanitarias, habiendo redoblado el personal en los centros sanitarios.

Medidas sanitarias

En vista del estado de la epidemia de viruela, se ha ordenado la revacunación de día y de noche en las casas de socorro y en los demás Institutos y centros benéficos.

Mañana aparecerá en la Gaceta una Real orden disponiendo la vacunación obligatoria, no admitiéndose los empleados que no sean revacunados.

A los niños de las escuelas se les negará su ingreso en las mismas si no presentan la papeleta de estar revacunados.

Se faculta al Gobernador para imponer multas a quienes no cumplan los preceptos contenidos en dicha Real orden.

Aislamiento de enfermos

En las casas donde se presente algún caso de viruela, se situará una pareja de la benemerita en las puertas para impedir la salida hasta que estén revacunados todos los individuos de las mismas.

El ministro se lamenta de tener que emplear tanto rigorismo, pero la pereza y el descuido del vecindario le obligan a tomar energicas medidas para evitar a todo trance el desarrollo de la epidemia en la época actual, en la que se presentan fuertes calores.

SENADO

Madrid 22 a las 24.

Acta.—Los monumentos nacionales

Se ha abierto la sesión bajo la presidencia del señor Azcárraga. Se ha dado lectura al acta de la sesión anterior que ha sido aprobada en votación nominal por 40 votos.

El señor Serrano se estraña de que en la relación de monumentos nacionales no figuren algunos de reconocida importancia.

Le contesta el ministro de Estado. El señor Alonso Castrillo se estraña también de que no figure en dicha relación el templo de San Isidro, de León y ruega se instruya el oportuno expediente.

El señor Gullón pide datos acerca de lo que se ha gastado en la conservación y reparación de monumentos, a cargo del presupuesto actual.

Le contesta el ministro de la Gobernación.

Sobre los sucesos de Osera

El señor Dávila ruega al ministro

que no se olvide en traer los documentos que le interesó el señor Montero Ríos, sobre los sucesos de Osera.

El ministro anuncia que la mayoría de los documentos ya están a la disposición de la Cámara.

Seguidamente se lee una proposición incidental suscrita por varios Senadores de la minoría liberal, pidiendo que el Gobierno se sirviera declarar que antes de suspender las sesiones debe presentar las informaciones pedidas para el esclarecimiento de los sucesos de Osera.

Ha defendido dicha proposición el señor Alonso Castrillo.

El ministro de la Gobernación se sorprende de que los señores Dávila y Alonso Castrillo sepan cuando van a suspenderse las Cortes, y por lo mismo, dice, que no sabe cual es el objeto de la proposición.

El señor Dávila.—Pues es encubridora de los hechos. (Rumores).

El señor Presidente le llama al orden y el señor Dávila retira la frase.

El ministro continúa diciendo que el Gobierno no rehuye el debate, añadiendo que vendrán las informaciones ofrecidas.

La proposición es desechada por 52 votos contra 32.

La política de España en Marruecos

Se entra en el orden del día y se reanuda la interpelación relativa a la política de España en Marruecos.

Después de hablar el señor Díaz Moreu se suspende el debate.

Se vota en definitiva el proyecto de un tranvía de Madrid a Colmenar y se levanta la sesión.

CONGRESO

Madrid 22 a las 24

Acta.—El proyecto de Comunicaciones marítimas

Se ha abierto la sesión bajo la presidencia del señor Dato.

Después de aprobada el acta se reanuda la discusión sobre el proyecto de Comunicaciones marítimas.

El señor Azcárate habla para alusiones y expone su criterio contrario a la protección arancelaria.

Dice que sólo puede admitir el sistema de protección que consista en la desgravación de los impuestos y en la disminución de las trabas.

Examina las modificaciones introducidas a los artículos 17 y 18 afirmando que no afectan a la substancia de los artículos tal como estaban redactados antes.

Termina leyendo varios párrafos del discurso suyo, para demostrar que subsisten los mismos defectos que censuró.

Insiste en pedir que se señale un amplio plazo para el concurso.

Le contesta el señor Bugallal y se desecha la enmienda del señor Gasset por 79 votos contra 38.

Después de desear varias enmiendas y admitir otras de los señores Fernandez Latorre, Torres Villanueva, Laviña y otros quedan aprobados los referidos artículos 17 y 18. Y se levanta la sesión.

POLÍTICA

Madrid 23 a las 18.

Votación del proyecto de comunicaciones y el de enseñanza

Se cree que hasta el martes próximo no se pondrán a votación definitiva, el proyecto de comunicaciones marítimas y el de enseñanza obligatoria.

Vacaciones parlamentarias

Se asegura que las vacaciones parlamentarias empezarán del cinco al seis de Junio próximo.

Se insiste en que el Gobierno tiene el propósito de pedir a las Cortes que se volverán a reunir en Octubre, el aplazamiento de las elecciones de diputados provinciales.

Asuntos parlamentarios

El señor Lacierva nos ha dicho a los periodistas que mañana se dedicará el orden del día del Congreso al debate de las Reformas de Correos.

y las cuentas corrientes en 7.740,894 pesetas.

Globos reclamados.—Alarma infundada

Comunican de Londres que han producido cierta alarma, unos dirigibles que han sido calificados de fantasmagoras, que por las noches se ven circular por los aires.

Se asegura que son unos globos anuncios, pues un comerciante de Nueva York declara haber vendido recientemente varios en forma de cigarrillos en cuya barquilla llevan una lámpara de alcohol que hace que permanezcan en el espacio durante largo rato.

No obstante esta afirmación, algunos aseguran que se trata de un espionaje aéreo.

Actitud de Francia aprobada por Alemania

El Corresponsal en la Haya del periódico Le Petit Journal comunica que el Tribunal de arbitraje Franco-Alemania reconoce que la actitud de Francia en el incidente de los desertores de Casa-Blanca es justa.

Sesión de la Cámara italiana agitada

Telegrafían de Roma que la sesión de ayer de la Cámara de Diputados fué agitada con motivo de discutirse una proposición pidiendo que se aplicaran a las religiosas las leyes del Estado.

Durante la discusión se suscitaron ruidosos incidentes.

El Papa fatigado.—Bendición a los Reyes de España

S. S. el Papa se halla fatigadísimo por las funciones de estos días. Hoy ha recibido a 3000 peregrinos españoles presididos por 23 obispos.

En el acto de recepción el Arzobispo de Tarragona leyó un mensaje de adhesión.

El Papa le contestó, terminando su discurso enviando la bendición a los Reyes de España, al pueblo y a los peregrinos.

Combate entre turcos y búlgaros

Un despacho de Sofía dice que los periódicos dan cuenta de que ayer ocurrió un combate cerca de Kovanlik entre las fuerzas turcas y búlgaras que guarnecen los puestos situados en ambos lados de la frontera.

Añaden que los turcos penetraron en el territorio búlgaro.

En pro de la industria del corcho

Después de la sesión del Congreso se han reunido los Senadores y Diputados de las provincias productoras del corcho, para tratar de los medios de conjurar la crisis porque atraviesa este producto.

Se acordó nombrar una comisión compuesta de tres Senadores y tres Diputados para que gestionen cerca del Gobierno la supresión del impuesto sobre la exportación, a fin de que el corcho español pueda competir con los corchos de Portugal y Argelia.

Expulsión de Celestino Castro

Un despacho de Alemania dice que Celestino Castro hermano del ex presidente de Venezuela que se encuentra en Vilhemstari, ha recibido orden de expulsión del territorio alemán, dándole un plazo de seis días. Más detalles del combate entre turcos y búlgaros

Se han recibido nuevos detalles del combate ocurrido ayer tarde entre las fuerzas turcas y búlgaras.

Se sabe que el choque fué entre los puestos de Kovanlik y Hasantepe, ocupados por las tropas turcas y búlgaras respectivamente.

Los búlgaros, después de recibir algunos refuerzos, recuperaron el puesto de Hasantepe.

La calma ha sido restablecida, quitando importancia al asunto.

Los haffidistas derrotados

Comunican de París que según un telegrama de Tánger los haffidistas que habían librado un gran combate contra las fuerzas de Beni-Mtis fueran rechazados sufriendo grandes pérdidas.

El derecho de asociación en Francia

Telegrafían de París dando cuenta de que en el Consejo de ministros celebrado anoche en el palacio Eliseo se aprobó el proyecto para la reglamentación del derecho de asociación y estatutos legal de los funcionarios públicos.

Una circular sobre pago de haberes a los Maestros

El Gobernador ha dirigido una circular a los Alcaldes de todos los pueblos de la provincia, comunicándoles que no aprobará los respectivos presupuestos municipales hasta que no hayan hecho efectivas las cantidades que cada Ayuntamiento adeude a los Maestros de primera enseñanza.

Muerte de un cazador furtivo.—Detención del autor

El guarda-jurado de un coto vedado cercano a la Aldea de Fresno, sorprendió al cazador furtivo Vicente Gomez, vecino de Mentrída, quien según se dice le amenazó con la escopeta.

Entonces el guarda-jurado le disparó la carabina matándole.

El guarda ha sido detenido, habiendo ingresado en la cárcel.

Entrega de unas insignias

Dicen de Navalcarnero que una Comisión de oficiales de ingenieros presidida por el general Marva, ha ido a entregar al capitalista señor Aedo las insignias de la Cruz de segunda clase del Mérito Militar, que le ha sido concedida por el regalo hecho a dicho cuerpo.

Instalación de un pabellón

Es muy probable que en el mes de Septiembre próximo se halle terminado en el campamento de Carabanchel el pabellón que se instala para la sección de dirigibles, la que dependerá del Parque de Guadalupe.

Madrid 23 a las 18'30.

Recepción del señor Osma en la Academia de Bellas Artes

En la Academia de Bellas Artes se ha celebrado la recepción del ex ministro de Hacienda, señor Osma.

El salón presentaba un aspecto brillantísimo.

Concurrieron elegantes damas, muchos políticos, aristócratas y personalidades salientes del partido conservador; y además los ministros señores Sampedro, Figueroa y otros.

El señor Osma leyó un notable discurso, dedicando sentidas frases y elogios a Emilio Nieto que dejó la vacante por fallecimiento.

En párrafos brillantes trata de la Arquitectura y dice que está sobre todas las demás artes; es la que hace ejercer la mayor sugestión en medio de la intrínseca realidad; es el arte que deslinda los ambientes en el infinito y en el espacio se nutre de espléndida luz que encauza y se asocia intimamente con las realidades de la vida.

El Rey satisfecho

S. M. el Rey se muestra muy satisfecho de las pruebas de cariño que recibe continuamente del pueblo valenciano.

Las aclamaciones no cesan un momento paseando el Monarca en medio de continuas ovaciones.

De Valencia.—Sigue el entusiasmo.—Animación

Telegramas oficiales recibidos de Valencia comunican que continúa el entusiasmo por la presencia del Rey, presentando la población grande animación y espléndido aspecto.

Visita a la Cárcel Modelo.—Protección a los golfos

El señor Lacierva visitó la Cárcel Modelo asistiendo a la reunión de la Junta de Patronato de niños abandonados que allí funciona para proteger a los golfos que van a cumplir la quincena, instruyéndolos y vistiéndolos, proporcionándoles además colocación cuando salen a la calle.

El ministro felicitó a los patronos, dedicando frases cariñosas a los niños.

Muchos de ellos asisten al Patronato los domingos para dar ejemplo a los que quedan.

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 23 a las 22'00

El homenaje a Guimerá.—Tiempo espléndido.—Llegada del poeta.—Asisten los lerrouxistas.—Llegada de fotógrafos.—El desfile.—Entrega de un pergamino.—Inauguración de la estatua de Manelich.—Fiesta poética.—Entusiasmo de Sol y Ortega.

El homenaje celebrado en obsequio del eminente dramaturgo don Angel Guimerá ha resultado solemnisimo. A ella ha contribuido en gran manera el tiempo reinante que ha sido verdaderamente espléndido.

El poeta festejado ha llegado a la Plaza de Cataluña a las diez y cuarenta acompañado de la comisión organizadora del homenaje.

La muchedumbre que rodeaba la tribuna, construída según proyecto del señor Alarma, prorumpió entonces en grandes aplausos.

Una verdadera legión de fotógrafos apostados en aquellas cercanías procuraron enfocar al Sr. Guimerá.

Poco después comenzó el desfile. Iban en primer lugar las banderas de los municipios de Barcelona, Tarragona y Gerona. Seguía luego el Ayuntamiento de Barcelona; los señores

tamiento de Barcelona; los señores señores de Buen y Sol y Ortega; los diputados Sres. Corominas, Salvatella, Soler, Cambó, Rodes, Maciá, Vallés, Giner, Junyent, Cruells, Ventosa y Bertran y Musitu.

Figuraban también en el desfile: 53 sociedades corales, 47 centros lerrouxistas con sus respectivas banderas, formando largo acompañamiento, 24 ateneos, 75 sociedades solidarias, 8 escuelas y los actores del Teatro Catalán. Entre éstos iba Aciselo Soler que ha sido repetidas veces ovacionado.

El desfile ha comenzado a las once menos cuarto y ha terminado a las dos, sin detenerse.

Las bandas Municipal y la de los Salerianos han amenizado el acto, que ha resultado verdaderamente grandioso.

Una vez terminado el desfile el alcalde accidental, señor Bastardas, ha entregado al señor Guimerá un artístico pergamino, declarándole hijo adoptivo de Barcelona.

Entregó además un manojo de retama, que Guimerá besó emocionado.

Fueron éstos unos instantes verdaderamente solemnes.

Acto seguido los orfeones entonaron el himno en honor del poeta expreso compuesto para este acto, dándose con ello, por terminada la primera parte de la fiesta.

Por la tarde ha tenido lugar la inauguración, en el Parque de Montjuich, de la estatua de «Manelich» el famoso personaje de «Terra baixa».

El acto se ha visto sumamente concurrido, presentando aquel lugar un brillante golpe de vista.

Han asistido además del Sr. Guimerá, el alcalde, el Ayuntamiento, y otras distinguidas personalidades.

Se han pronunciado encomiásticos discursos en los que ha sido la nota dominante el elogio a la producción teatral de Guimerá.

A la hora en que telegrafío se está celebrando la anunciada fiesta poética en el histórico salón de Ciento de las Casas Consistoriales.

La concurrencia que asiste al acto es muy numerosa y distinguida.

Con motivo del homenaje han aparecido adornados, bastantes balcones.

Entre ellos los del domicilio del senador señor Sol y Ortega, demostrando con ello que los lerrouxistas han tenido especial empeño, en manifestar su adhesión al acto hoy celebrado en obsequio del dramaturgo señor Guimerá.

Corresponsal.

Por exceso de original dejamos de publicar las informaciones: «En la Unión Industrial», «Constitución de una Federación Agrícola Balear», «El XII Congreso de la Federación Agrícola Catalana-Balear», «El premio Fontanr», «De las islas (Inca y Felanig)», «Demografía sanitaria» y buen número de telegramas.

ESPECTACULOS

Principales

Función para hoy.—LOHENGRIN. —La ocho y media.

Lírico

Función de cinematógrafo todos los días con variado y escogido programa y estrenos diarios.

La Protectora

Todos los días laborables de 6 y media a 11 y domingos y días festivos de 3 y media a 1 funciones de cinematógrafo.

Cinematógrafo Truyols

Todos los días de 5 a 9 programa escogido con estrenos diarios, últimas novedades.

NODRIZA

Se desea, preferible sea buena, para criar en casa de los padres Dirijirse «Casa Anunciaora», Palacio, 8.

SUBASTA VOLUNTARIA

El día once del mes de Junio próximo, a las once de la mañana, en el despacho del abogado de esta ciudad don José Planas, se vendrá en pública subasta y en un solo lote por los administradores de la herencia de doña Margarita Salas, al mejor postor, si la postura acomoda, don contiguas fincas urbanas, situadas en esta ciudad, consistentes, una de ellas en una casa meson, taberna, entresuelos y cuatro pisos, señalada con los números 24 y 26 de la calle de la Estrella y 16 de la de San Andrés conocida por San Vindango y la otra en casa botiga, con corral, señalada con el número 33, de la calle de la Herrería.

Los títulos de propiedad de las expresadas fincas y las condiciones de la subasta, estarán expuestos en el despacho del citado señor abogado, calle de Cavallería número 13, entresuelo, durante los días laborables que transcurran hasta el señalado para la subasta, desde las diez de la mañana hasta la una de la tarde.

Durante los mismos días y a las mismas horas se facilitarán en el indicado despacho los informes que se deseen referentes a las fincas.

HERPES ALMORRANAS, LLAGAS, cutáneas con la pomada anti-herpética BOSCH. Contra ALMORRANAS, exijase en cada caja, nombre ANTI-MORREDALE. Tubo 4 reales. VENTA: señor Valenzuela y «Centro farmacéutico».